

از گوشه و کنار

رد پای کشاورزان در آتش سوزی جنگل های باشت؟



بیش از سه روز است که برخی عرصه های طبیعی استان های فارس و کهگیلویه و بویر احمد دچار حریق شده اند و بار دیگر نقش کشاورزان در وقوع و گسترش آتش سوزی ها مطرح شده است. به گزارش ایسنا، به گفته غلامحسین حکمتیان اصل، مدیر کل منابع طبیعی استان کهگیلویه و بویر احمد علت آتش سوزی جنگل های دوقنطه از شهرستان باشت آتش زدن پسماند مزارع از سوی یک کشاورز برای برنج کاری بوده که به عرصه های منابع طبیعی و جنگل ها سرایت کرده است.

ساخت ابر رایانه «مریم» به یاد دانشمندان ایرانی



مراسم رونمایی از ابر رایانه سیمرغ دانشگاه امیر کبیر یکشنبه ۲۶ اردیبهشت با حضور محمد جواد آذری جهرمی وزیر ارتباطات در دانشگاه امیر کبیر برگزار شد. به گزارش ایرنا، ایران که با ساخت ابر رایانه «سیمرغ» به جمع باشگاه جهانی این تکنولوژی وارد شده، قصد دارد با ساخت یک ابر رایانه جدید که قدرت ۱۰۰ برابری نسبت به سیمرغ دارد، جایگاه خود را در این عرصه راهبردی تقویت و تثبیت کند؛ قرار است این ابر رایانه به یاد «مریم میرزاخانی» نابغه ریاضی، «مریم» نامگذاری شود. وزیر ارتباطات دیروز با حضور در دانشگاه امیر کبیر از ابر رایانه «سیمرغ» که با بودجه هزار میلیارد ریالی طراحی و ساخته شده است رونمایی کرد.

پیگیری مرگ ۱۷۰ فوک خزری از طریق وزارت خارجه

مدیر کل دفتر حفاظت از زیست بوم های دریایی و سواحل دریایی سازمان حفاظت محیط زیست گفت: چندی پیش لاشه ۱۷۰ فوک خزری به ساحل آمد که از طریق وزارت امور خارجه در حال مذاکره با روسیه هستیم. به گزارش ایرنا، داود میرشاکر همچنین از تدوین برنامه اقدام ملی برای حفاظت از فوک خزری که گونه ای در معرض انقراض است، خبر داد. او بیان اینکه برنامه اقدام ملی با نظارت سازمان حفاظت محیط زیست و با همکاری و تلاش سازمان های مردم نهاد و همه ارگان های ذیربط انجام می شود، افزود: فوک خزری تنها گونه پستاندار دریایی خزر محسوب می شود و این گونه در سال های اخیر به شدت در معرض خطر انقراض قرار گرفته است.

تهران؛ مقام اول در کم تحرکی و چاقی دانش آموزان



معاون تربیت بدنی و سلامت وزارت آموزش و پرورش گفت: تهران مقام اول کم تحرکی به جهت زندگی ماشینی و آپارتمان نشینی را در میان دانش آموزان دارد. به گزارش ایسنا، مهرزاد حمیدی اظهار کرد: دختران ۲۰/۸ درصد وزن طبیعی تری نسبت به پسران دارند، در حالی که سفره آن ها با پسران مساوی است و البته تحرک آن ها کمتر از پسران است. حمیدی افزود: کرمان، مازندران، تهران و بوشهر کمترین در تناسب وزن را دارند. همچنین استان مازندران و گیلان در سنجش از در وضعیت چاقی اول هستند. سیستان و بلوچستان، خراسان هرمزگان کمترین سطح چاقی را در کشور دارند و این نشان می دهد بایده سیاست های کلی در خصوص بحث حمایت از استان ها و ترویج فعالیت های حرکتی به تغذیه سالم اتخاذ شود.

مراکز دفن زباله در کشور کاهش یافت



مدیر کل دفتر مدیریت پسماند سازمان حفاظت محیط زیست گفت: با هدف کنترل آلودگی منابع آب و خاک، تعداد مراکز دفن زباله در کشور از سال ۱۳۹۲ تا ۱۳۹۹ از ۲۲۰۰ مرکز به ۶۶۰ مرکز کاهش یافت. به گزارش ایرنا، حسن پسندیده درباره علت کاهش مراکز دفن زباله اظهار کرد: مراکز دفن زباله یکی از نقاط آلوده کننده محیط زیست و منابع آب و خاک است بنابراین کاهش مراکز دفن زباله به عنوان نقاط انتشار آلاینده های آب و خاک امری ضروری و اجتناب ناپذیر است، هر چقدر محل های دفن متمرکز و کاهش یابد، نظارت بر این مراکز بهتر صورت می گیرد و همچنین از پراکندگی محل های دفن زباله و تعدد کلون های آلاینده در محیط زیست جلوگیری می شود.

روزانه بیش از چهار هزار و ۸۰۰ پرونده مرتبط با خشونت در پزشکی قانونی تشکیل می شود؛

تنها یک جرقه و آنگاه...!



ریحانه جولایی

نیست و خسارتی به ماشین نزده است خیابان را روی سرش گذاشته؛ به دختر جوان فحاشی و مدام تحقیرش می کند که بلد نیست رانندگی کند وزن را چه به این کارها شاهان دعوا دختر را به داخل ماشین هدایت می کنند. مردانگار از اینک زنی صحنه را خالی کرده آشفته شده است. به سمت ماشین حمله می کند، روی شیشه می کوبد وزن جوان از ترس فقط در خود رور اقل و با تلفن همراهش صحبت می کند. این سروایت حاصل چند ساعت خیابان گردی نگارنده است. این روزها همه ما شاهد چنین اتفاقاتی هستیم. جنگ و جدال هایی که کرونا و وضعیت وخیم اقتصادی به آن دامن زده است؛ چرا که تاب آوری ما کم شده است و هر تلنگر کوچکی می تواند جرقه ای برای شعله ور شدن آتش خشم ما باشد.

زنگ خطر خشونت ها به صدا در آمده است

مشکلات اقتصادی، بالا رفتن قیمت ارز، آمدن کرونا و... مشکلات روح و روانی ما را بیشتر عیان کرد. مشکلات ما از اول هم کم نبود اما در یکی دو سال گذشته فشارهای زندگی آن قدر زیاد شده که واقعا نمی توان به کسی ابراز گرفت چرا رفتارهای عصبی و پرخاشگرانه نشان می دهند. باین حال اما زنگ خطر خشونت ها در این دوران به صدا در آمده است. آنچه مسلم است، ویروس کرونا جامعه را هدف گرفته و بسیاری از مردم و کارشناسان فارغ از خطر ابتلا به این ویروس، نگران آینده و شرایط رو به وخامت جامعه هستند. در این میان نشست خبری چند روز پیش رئیس سازمان پزشکی قانونی، نشان از فاجعه ای خاموش و پنهان در زیر پوست شهرها دارد که در مدت ۳۶۵ روز، یک میلیون و ۷۵۴

هزار پرونده در این سازمان رسیدگی شده، یعنی روزانه بیش از چهار هزار و ۸۰۰ پرونده در این سازمان تشکیل شده که می توان به پرونده های قتل، ضرب و شتم، تصادفات، خشونت خانگی، خودکشی، زورگیری و سبقت جین اشاره کرد که به باور عباس مسجدی آرائی آمارش فاجعه آمیز است. رئیس سازمان پزشکی قانونی اعلام کرده که ۵۸۵ هزار و ۳۷۴ مورد نزاع رخ داده و در این میان آمار کودکان از آری نیز افزایشی سه درصدی به دو هزار و ۵۴۴ مورد رسیده. آمار همسر آزاری نیز ۸۰ هزار و ۱۶۷ مورد بوده است. در این میان مسجدی آرائی به آمار خودکشی ها اشاره ای نمی کند و آن را محرمانه می داند! البته همین چند وقتی پیش بود که ادعای خودکشی ۸۴ تهرانی در یک روز بر سر زبان ها افتاد، که مسئولان بهزیستی و رئیس اورژانس اجتماعی سازمان بهزیستی آن را تکذیب کردند و گفتند چنین موضوعی صحت ندارد. باین حال محمدعلی گور، رئیس اورژانس اجتماعی سازمان بهزیستی نیز گفته است: تماس ها در سال ۹۸، افزایش یافته اما هر تماسی به سامانه ۱۲۳، به مداخله اورژانس اجتماعی منجر نمی شود. در ۶ ماه پایانی سال ۹۹، اورژانس اجتماعی در مورد ۲۴ هزار و ۳۰۰ نفر مداخله کرده است. همچنین مداخلات آن ها در مدت مشابه سال ۹۸، ۱۹ هزار و ۷۲۰ نفر بوده است. این به معنی رشد ۲۳/۱ درصدی مداخلات اورژانس اجتماعی در ۶ ماهه دوم سال ۹۹، مقایسه با سال ۹۸ بوده است. باین حال، او از ارائه میزان تماس های گرفته شده با خط ۱۲۳ پرهیز می کند و معتقد است برخی از این تماس ها با یک مشاوره تلفنی حل شده

رئیس اورژانس اجتماعی سازمان بهزیستی: تماس ها در سال ۹۹ به نسبت سال ۹۸، افزایش یافته اما مداخله اورژانس اجتماعی منجر نمی شود. در ۶ ماه پایانی سال ۹۹، اورژانس اجتماعی در مورد ۲۴ هزار و ۳۰۰ نفر مداخله کرده است

و به مداخله نیازی ندارد. بنابراین، اعلام عددی تماس های گرفته شده، روایت دقیقی از مصادیق خشونت خانگی نخواهد بود.

مشکلات روانی؛

بحرانی سنگین تر از کرونا
اما دلیل بسوز این همه خشونت چیست؟ آیا این خشونت در گذشته وجود داشته و با شیوع کرونا بیشتر عیان شده، یا یکی از آسیب های اجتماعی کرونا، خشن تر شدن و کاهش آستانه صبر مردم است، این سوالات در ذهن جامعه وجود دارد. به باور برخی از روان پزشکان، مشکلات اقتصادی، تورم در کنار ترس از مرگ و بیماری سبب شده آستانه تحمل مردم به شدت کاهش یابد و آن ها مانند یک باروت متحرک در شهر پرسه بزنند که هر لحظه امکان انفجارشان وجود دارد و باین انفجار به خود و اطرافیان آسیب می زنند. پیش از شیوع کرونا، از هر چهار ایرانی یک نفر دچار اختلال روانی است. یک جامعه شناس در این رابطه می گوید: پس از شیوع کرونا، یکی از بحران های جدی جوامع به ویژه جامعه ما افزایش

خشونت کلامی و فیزیکی است. امیر محمود حریری در ادامه می افزاید: یکی از عواملی که موجب پرخاشگری و به دنبال آن سبب بروز نزاع و خشونت می شود فشار روانی حاصل از شرایط اقتصادی و وضعیت معیشتی مردم است. بیکاری و عدم اشتغال در جامعه از دیگر عوامل خشونت است. حریری چپ با اشاره به اینکه مصرف مواد مخدر به ویژه مواد مخدر صنعتی از دیگر عوامل خشونت است، یاد آور شد. مواد مخدر صنعتی تأثیر مستقیم بر اعصاب و روان افرادی گذارد و روان آن ها را تضعیف کرده و فرد را به یک فردی روان پریش و خطرناک تبدیل می کند که خود زمینه ساز نزاع و درگیری است. در دوران پاندمی کرونا، احتمال افزایش اختلالات خلقی و اضطرابی وجود دارد. این ها از عوامل ایجاد و تشدید بروز خشونت هستند. او در رابطه با افزایش خشونت های خانگی نیز می افزاید:

افزایش تکالیف خانواده ها در دوران کرونا، می تواند زمینه ساز بروز خشونت شود؛ عواملی مانند نگهداری از کودکان و غیر حضوری بودن مدارس، سخت تر شدن تأمین معاش خانواده ها و تنگناهای اقتصادی، حذف شدن امکان هایی مانند مسافرت، مهمانی ها و دور همی ها و حتی مراسم های سوگاری که تا حدی موجب تخلیه فشارهای روانی می شد. گرچه در ایران قرنطینه سراسری رخ نداده و بسیاری از کسب و کارها به فعالیتشان مشغول اند، اما همچنان، زمان حضور افراد خانواده در کنار یکدیگر بیشتر شده و اصولاً همین موضوع، موجب افزایش تنش و تعارض در خانواده ها خواهد شد. اصولاً هر آدمی نییاز دارد گاهی اوقات، حتی از نزدیکش هم فاصله بگیرد ضمن اینکه تمام عواملی که تا پیش از این دوران موجب افزایش خشونت خانگی می شد، همچنان پابرجا باقی مانده است؛ مسائلی مانند نداشتن مهارت های زندگی مانند حل تعارض و تنش، کنترل خشم و سایر موضوعاتی که می تواند زمینه ساز بروز خشونت شود؛ مانند فقر یا اعتیاد که حتی ممکن است در بعضی موارد شدت پیدا کرده باشد.

پایین آمدن تاب آوری مردم در دوره سختی ها

استرس و اضطراب ناشی از تهدید مداوم سلامت جسمی، به تنهایی برای ایجاد آشفتگی کافی است و از نوازی همراه با قرنطینه شدن ترکیب مرگباری ایجاد کرده و بسیاری از افراد را به سوی افسردگی سوق داده است. با سقوط اقتصاد و از دست دادن مشاغل، عدم اطمینان و پریشانی عاطفی تقریباً کل جمعیت کشور سایه افکننده است. در طول این همه گیری، آمارها افزایش نگران کننده ای از تعداد

فعالان اجتماعی و تحلیلگران سلامت روانی معتقدند تأثیرات روانی این ویروس بر سلامت روانی جامعه حتی اگر کرونا به اتمام هم برسد تداوم خواهد داشت! تأثیر روانی که ناشی از مشکلات اقتصادی، مرگ دوستان و نزدیکان و تحمل طولانی مدت دوری از اجتماع و انزوای شخصی است

افراد تحت تأثیر مشکلات بهداشت روان نشان می دهد. سطح فرآگیری بیماری کرونا در جهان تا به امروز به گونه ای بوده که به عنوان یک بزنگاه تاریخی، تا سال ها بعد هم در خاطر ها خواهد ماند و مانند فرآگیری وبا یا طاعون در مناطق مختلف جهان مورد بررسی قرار خواهد گرفت با این تفاوت که سطح گستردگی این ویروس و رای گسترش منطقه ای بوده و تمام جهان را درگیر کرده است. در این میان، فعالان اجتماعی و تحلیلگران سلامت روانی معتقدند تأثیرات روانی این ویروس بر سلامت روانی جامعه حتی اگر کرونا به اتمام هم برسد تداوم خواهد داشت! تأثیرات روانی که ناشی از مشکلات اقتصادی، مرگ دوستان و نزدیکان و تحمل طولانی مدت دوری از اجتماع و انزوای شخصی است. این نگرانی ها بارها به مسئولان جهانی گوشزد شده و روانشناسان و جامعه شناسان کشور هم آثار تخریبی این ویروس را بارها بررسی کرده اند؛ این جامعه مضربوده است که دیگر نیازی به مشکلات ضمیمه ای مانند تورم و گرانی برای تخریب سلامت اجتماعی نباشد. آنچه در این شرایط می تواند به سلامت جامعه کمک کند القای امید به طبقات مختلف اجتماعی با تفکرات مختلف است. در نهایت جامعه شناسان و روانشناسان معتقدند با پایان کرونا، تأثیرات روانی ناشی از این ویروس همچنان در جامعه احساس خواهد شد و درگیری روان و ذهن باین پدیده می تواند تا سالها دراز بر افکار، خلق و خو، روند زندگی افراد تأثیر ناخوشایندی داشته باشد. بعد از بحران کرونا یکی از اصلی ترین نیازهای مردم بر خورداری از جلسات مشاوره و روان درمانی های مستمر و منظم است که بر نامرئیزی آن بر عهده دولت است؛ امید که دولت جدید برای این موضوع برنامه ای دقیق و درست داشته باشد.



مسعود مردانی در ادامه خاطر نشان کرد: مراجعات بیماران مبتلا به کرونا به بیمارستان ها کمترین است، اما تا توجه به میزان آن ها در اوج و پیک اپیدمی، اکنون مقداری بین ۱۰ تا ۱۵ درصد کاهش یافته است. در حال حاضر اکثر شهرها از وضعیت قرمز به نارنجی تبدیل شده اند و باین شرایط همه دوباره فکری می کنند، کرونا تمام شده است و مجدداً همه به خیابان ها آمده و تجمعات و عدم رعایت پروتکل ها از سر گرفته می شود. در حالی که باید هشدار داد که این اقدام درست نیست. در غیر این صورت اگر رعایت پروتکل ها اتفاق نیفتد، موج پنجم کرونا در کشور آغاز خواهد شد.

مردانی در زمینه وضعیت فوتی ها و زمان کاهشی شدن موارد مرگومیر در کشور، گفت: احتمالاً تا یک ماه آینده همین وضعیت را داریم و شاهد مرگومیرهای سرفرمی خواهیم بود.

بیشتر مناطق از وضعیت قرمز کرونا خارج شده اند

همچنان ادامه دارد، این روند ممکن است موجب بروز موج پنجم کرونا شود. «این بخشی از صحبت های جعفر صادق تبریزی، رئیس مرکز مدیریت شبکه وزارت بهداشت و در مان آموزش پزشکی است. او همچنین گفته است با توجه به کاهش بیماری و مسیر نزولی بیماری در کشور اما یک خطر وجود دارد و آن این است که شهرهای شرقی می مادر معرض درگیری ویروس هندی هستند. او افزود: تاکنون در کشورمان تعدادی از هم وطنان به این ویروس مبتلا شده اند. فعالیت های تجاری و رفت و آمد در مرزهای شرقی همچنان ادامه دارد، این روند ممکن است موجب بروز موج پنجم کرونا شود اما ما تلاش می کنیم تا با رصد و غربالگری دقیق و ایزوله سازی افرادی که در مسیرهای مستعد خطر در تردد هستند، این ویروس جهش یافته را کنترل کنیم.

تهران بر اساس معیار های در مان هنوز قرمز است

خبرها ما همچنان از وضعیت قرمز تهران حکایت می کند. معاون در مان ستاد کرونا استان تهران با اشاره به کاهشی شدن روند بیماری در کشور، گفت: با وجود کاهش حدود ۱۵ درصدی

احتمال آغاز پیک پنجم از شرق کشور

بیشتر مناطق از وضعیت قرمز کرونا خارج شده اند

۳۰۳ نفر دیگر از هم وطنانمان از روز شنبه تا ظهر یکشنبه بر اثر کرونا جان خود را از دست دادند و بر اساس معیار های قطعی تشخیصی، ۱۱ هزار و ۲۹۱ بیمار جدید مبتلا به کووید ۱۹ در کشور شناسایی شدند. باین حال روز گذشته وزیر بهداشت گفت: در همه استان ها به صورت گسترده شاهد مهار بیماری هستیم و میدواریم در استان هایی که منحنی برای خم شدن به پایین مقاومت می کند با لطف خدا و همت هم وطنان شاهد این نزول قابل توجه باشیم. البته استانی که در آن منحنی هنوز سر به فرود نیاورده باشد، نداریم مگر مواردی که منحنی افقی شده است که آن هم آن شاء الله رویه نزول خواهد بود. سعید نمکی افزود: در ۳۱ فوروز دین نقشه کشور سراسر آتش و قرمز می بود، اما به لطف خداوند به تدریج بهتر شود در ۲۵ اردیبهشت ماه می بینیم که عمده مناطق کشور از وضعیت قرمز در آمدند و این نشان از یک کار گسترده تیمی و مدیریتی حساب شده است که توانست ۳۰۱ شهر قرمز را در ۳۱ فوروز دین به سه شهر قرمز در ۲۵ اردیبهشت ماه تقلیل دهد و این از افتخارات نظام سلامت ماست.

مرز های شرقی در معرض در گیری ویروس هندی هستند

«فعالیت های تجاری و رفت و آمد در مرزهای شرقی